关于化工安全生产与环境保护的管理方法

李 洋 王长胜 李寅霜(山东宏旭化学股份有限公司,山东 东营 257200)

摘 要: 我国化工企业虽然达到了快速发展的目的,但生产安全和环境污染的问题一直存在,本文从安全管理和环境保护两大方面,提出提高员工安全意识、加强企业工艺流程控制、保障设备操作安全性、加大环境保护宣传力度、完善相应法律法规、企业加强环保工作的落实等措施,以推动化工企业安全、绿色、可持续发展。

关键词: 化工安全; 环境保护; 措施研究

0 引言

化工企业的发展虽然带来了巨大的经济效益,但在生产过程中,生产安全和环境污染的问题也日益暴露,如不加以解决将会阻碍化工企业的进一步发展,因此应当联合政府、社会、企业各方,制定科学的环境保护制度,严格限制污染物排放,为企业安全生产保驾护航。

1 化工安全与环境保护的意义

化工企业要在愈发复杂的社会环境下获取更大的经济效益,便要明确安全生产与环境保护工作在企业发展中具有十分重大的意义。对化工企业安全生产进行科学管理能够对工作人员的人身安全进行有效保障,创造出一个安全舒适的工作环境,进一步提升工作效率,提高了生产的质量也避免了安全事故的发生,为企业的经济安全提供保障。而做好化工企业的环境保护工作能够保护生态环境不受破坏,符合国家可持续发展的方针战略,符合环境友好型企业的建设目标,为化工企业的进一步发展提供了更好的前景。

2 化工安全与环境保护的现状

在我国经济发展进程中化工产业占据十分重要的位置,但随着经济的发展化工企业依旧存在一定问题。比如不分区也市场城步县资金流转效率不高,资金链断裂的现象;基层工作人员安全意识不足、法律意识不强,再加上高层的管理水平不够,极易导致安全隐患从而引发安全事故;公司只重视经济效益而忽略生态效益,对环境保护的管理、监督和控制的力度不足,对环境造成威胁,也对企业的可持续发展产生一定影响。

3 化工安全与环境保护的管理方法

3.1 安全管理措施

3.1.1 提高员工安全意识

目前我国化工企业部分工人在日常生产过程中安全意识淡薄,尤其是企业管理部门,对待工作态度散漫,没有重视工作细节问题,忽视了企业中生产安全文化建设,无法保证企业相关制度有效落实,导致安全管理工作难以顺利开展,为生产过程埋下一定安全隐患。如果在日常生产中出现安全问题,会对生产现场的生命安全造成威胁,对企业经济效益造成损失。此外,生产过程中工作人员是否具备良好的安全意识对安全生产产生一定决定性作用。因此需要对安全管理人员和生产工作人员进行相关的安全培训,组织现场学习安全方面的法律法规,在宣传安全知识的同时提高其安全意识,其间化工企业还可以将考核系统纳入安全培训中,可以在实际工作的细节上更进一步掌握和应用安全知识,强化工作人员的专业水平。从而提升

识别危险能力和随机应变的能力,减少工作中安全问题出现的风险。与此同时,化工企业还要为工作人员提供好防护措施,佩戴合格的防护用品并定期体检,避免生产时的化工物质对工作人员的身体健康造成危害。制定科学合理的岗位标准,完善操作流程和规范,引导工作人员正确使用操作设备,加强岗位监督工作,如果出现工作人员操作失误的现象能够及时发现、及时解决,在维护企业效益的同时维护安全的生产和管理环境。

3.1.2 加强对生产工艺流程控制

化工企业实现安全生产的前提是设置科学的安全生产 计划。然而在实际工作中,就我国化工企业目前的生产状况看,现场的工作人员缺乏对安全生产计划的重视,导致 安全问题出现。因此在开展生产活动之前要对现场的生产 设备合计数进行安全评估,对其安全质量进行严格检测, 对具体生产进行综合分析,科学合理的对企业的安全生产 制定过程生产计划,并根据实际工作情况进行调整,为之 后的生产排除安全漏洞,有效解决安全生产中出现的安全 问题。

在企业生产过程中,对企业生产流程进行必要规范是减少安全事故发生的重要手段之一。部分企业出于节省成本等原因没能及时更新生产工艺流程,操作方式相对传统和落后。且追责主体模糊,安全事故的出现往往受制于多方面因素,仅对操作人员追究责任,难以追溯事故出现的根本原因,无法防止下一次事故出现。因此企业要与时俱进,及时更新升级生产工艺流程和生产技术,避免因生产工艺落后导致的化学反应失控,确保企业生产的平稳安全运行。

3.1.3 保障设备操作安全性

化工企业实现化工生产需要应用相应的化工设备,设备在生产过程中会出现故障、老化等现象,产生不同程度上的安全隐患,对现场的工作人员生命财产安全造成威胁。在此基础上,企业必须定期对生产设备进行检查和维护,如果发现设备违规或者出现危险因素应立即停止作业,及时对其进行检修,确保生产进度不受影响。在对设备和仪器进行检查时,不仅要明确故障原因,还应进一步确定相关的影响因素,人为因素要对责任人追责;设备因素要对其全面检修,严格排查可能出现的故障,解决潜在危险因素,提升操作的安全性,始终保障设备的有序运行。除此之外,化工企业还要完善安全管理制度,构建科学的安全防控体系,加强安全防范管理措施,对设备内残留的化学物质及时有效清除,避免对工作人员的身体健康造成威胁,更高程度上保障现场作业安全。

-34-

3.2 环境保护措施

3.2.1 加大环境保护宣传力度

化工企业在生产时会对环境造成不可避免的污染,因此企业不仅要满足市场需求获得经济效益,还应重视环境污染问题,尽可能做到保证产品质量的同时节能减排,降低对环境的污染和破坏。在治理生产污染方面,相关部门要加强对其的重视,对企业排污制定严格标准并进行科学引导,在日常生产活动中对其加强监管力度,使企业自觉加强环境保护意识。加大宣传力度,通过线上线下对环保知识多渠道进行全方位有效的传播,企业内部着重开展环保教育工作,有效提升工作人员的环保意识,从而建立起绿色环保、积极承担社会责任的企业文化,无形之中将环境保护的理念融入其中,最大限度上满足环境发展与安全生产的需要,提升企业核心竞争力,进一步推进企业健康持续发展。

3.2.2 完善相应法律法规

有些企业存在侥幸心理,为了追求更大的经济利益减少成本,对生产化学材料残渣不加处理排放,造成极大环境污染。对此相关部门必须构建健全的法律体系,对化工企业的环境污染行为加大惩处力度,对化工企业在生产工程中的环境污染问题进行严格把控。政府加强对化工企业排污工作的监管,对企业生产过程中的排污工作进行严格监督和引导,社会部门严格监督化工企业的财务工作,督促其具备相应的环保意识。其次在构建法规时要全面综合的分析企业的生产运营情况,针对体系中的漏洞进行科学完善。对其中出现的各类问题及时整改。在确保企业重视

环境污染问题的同时,还要对相关管理问题规范化、制度 化,保证企业在日常生产中进一步落实环保工作,发展环 境友好型企业。

3.2.3 企业加强环保工作的落实

化工企业应当积极响应国家政策,基于政府部门对环境保护的法律法规制定企业内部的环境保护制度,做好环保工作。积极做好化工项目的风险评估,对项目所需的化工材料进行综合的分析了解,根据分析的结果制定相应的预防措施。严格按照标准处理生产废料,减少污染物对外排放以及减轻对环境的破坏。设计科学高效的排污系统,升级生产工艺和技术,提高化工生产能源的利用效率。在生产过程中选择符合生产实际需要的能源,避免出现能源剩余的化工废料,降低化工生产对环境的污染。企业要明确生产中环保的具体内容和措施,将环保任务分配到每一个部门,系统的落实相关制度,并对各部门的排污和生产状况进行检验和分析,督促企业生产排污工作进一步有效落实。

4 结语

总而言之,安全生产和环境保护是化工企业发展过程中十分重要的两项内容,对此企业管理者应当提高重视程度,加大监管力度并完善相应的管理制度,确保在生产过程工作人员的生命安全,同时减少化工生产对环境的污染,实现企业发展的可持续性。

参考文献:

[1] 刘勇. 探讨化工安全生产与环境保护的管理方法 [J]. 云南化工,2020,47(09):155-157.

(上接第33页)化,或者是操作不当而引发的安全事故,一旦出现问题就会影响到设备的正常使用。所以,相关的工作人员一定要加强对设备的维护与检修,同时也要全面了解设备的各种安全附件,并定期进行检查,从而保障设备正常运行。天然气场站的很多设备都是高压密封运输,在这个过程中可能会发生泄漏,因此,工作人员要充分了解设备的运行年限以及运行环境等,在检修时准确进行记录,这样也方便进行后期的维修工作。如果设备出现问题,一定及时维护和修理,提高天然气设备的使用寿命,避免发生安全事故。

3.3 建立完善的管理制度

完善的管理制度可以有效地规范工作人员的行为,在 天然气场站,建立完善的管理制度,能够使工作人员在工 作中更加遵守制度,以积极的态度面对工作。首先,使工 作人员了解设备的安装、使用,设备的检修以及维护等, 在这个流程中,要对每一个细节都严格规范,避免出现设 备操作不当,从而影响设备正常运行的情况。然后,在设 备与安全管理方面将责任细分到个人身上,并建立奖惩制 度,对于遵守制度并且表现优秀的员工可以进行奖励,对 于工作懈怠并且有态度问题的员工进行惩罚^[4]。这主要的 目的是为了更好地约束和规范工作人员的行为,使其加强 安全管理意识,并提升管理工作水平,有效地保证天然气 设备正常运行。

3.4 吸引专业人才投入到天然气领域

天然气场站的设备安全技术存在不足的地方,这就需要一些专业的安全技术人才来解决,面对这样的现状,相关的部门就需要在科学技术方面加大投入,科学技术得到更好的发展,也有利于提高天然气设备安全技术。同时,也可以采取一定的措施,吸引更多的专业人才投入到天然气这一领域,这样可以有效地保证天然气场站设备安全运行。

4 结语

在新时代背景下,天然气的使用越来越广泛,保障天然气安全运输的关键就是天然气场站的设备管理与安全管理,同时也能够有效避免安全事故的发生。在设备与安全管理中,一定要加强安全管理意识,重视设备的检修与维护,从而提高管理工作的效率。

参考文献:

- [1] 李祖海. 天然气场站设备管理与安全管理路径的思考 [J]. 科技创新与应用,2018(03):115-116.
- [2] 肖玉.浅谈天然气场站设备及安全管理路径 [J]. 中国设备工程,2020(10):37-38.
- [3] 杨娜娜, 史正玉. 天然气场站设备管理与安全管理路径 思考[J]. 化工管理,2017(26):281.
- [4] 周兴龙. 天然气场站的设备管理与安全管理路径思考 [J]. 化工管理,2017(21):177.